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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку 

освіти в Україні переосмислюються мета та завдання 

формування, становлення й розвитку професійних 

якостей учителя. Серед основних сучасних завдань 

педагогічної діяльності вчителя у школі є завдання 

різнобічного розвитку індивідуальності дитини, фор-

мування в учнів бажання та вміння вчитися, вироб-

лення умінь практичного і творчого застосування здо-

бутих знань, становлення цілісного світогляду. 

Пріоритети в навчанні математики нині полягають 

у формуванні в учнів математичної компетентності, 

цілісних уявлень про сутність математичного знання, 

ознайомленні учнів з ідеями і методами математики, її 

роллю в пізнанні й перетворенні дійсності. Зокрема, 

вчитель математики має усвідомлювати і реалізувати 

значні можливості математики для інтелектуального 

розвитку учнів, передусім формування просторових 

уявлень і уяви, вміння встановлювати причинно-

наслідкові зв'язки, обґрунтовувати твердження, моде-

лювати ситуації. В зв'язку з цим у педагогічному се-

редовищі назріла проблема адаптації вчителя до но-

вих умов школи і вимог щодо вдосконалення його 

професійної діяльності, котрі не лише супроводжу-

ються оновленими цілями навчання шкільних пред-

метів, а й потребують від педагога вміння досконало 

володіти і застосовувати на практиці сучасні техноло-

гії навчання й виховання [7]. 

Аналіз останніх наукових досліджень. Проблема 

формування цілей, змісту і технологій початкового 

навчання на засадах компетентнісного підходу нині 

перебуває у центрі уваги вітчизняних науковців і прак-

тиків. Теорію освітніх компетенцій і компетентностей 

обґрунтовано в роботах вітчизняних учених – Н.М. Бі-

бік, О.Я. Савченко, С.Е. Трубачевої та ін. Методичні 

аспекти проблеми розкриваються у публікаціях науков-

ців – Т.М. Байбари, М.С. Вашуленка, О.В. Вашуленко, 

Н.А. Глузман, І.П. Ґудзик, К.І. Пономарьової. Загаль-

ний аналіз сутності поняття «компетентність», порів-

няльну характеристику ключових компетентностей у 

європейських освітніх системах здійснили О.В. Овча-

рук, О.І. Пометун, О.І. Локшина. 

Питанням оновлення змісту навчання математики в 

початковій школі присвячені публікації вітчизняних 

науковців й методистів – М.В. Богдановича, О.Г. Гай-

штута, Л.В. Коваль, М.В. Козак, Я.А. Короля, О.П. Кор-

чевської, Л.П. Кочиної, М.М. Левшина, Н.П. Листопад, 

С.П. Логачевської, О.Я. Митника, С.О. Скворцової та 

ін. Пріоритетною метою цих авторів стало дослідження 

формування математичної компетентності вчителя мо-

лодшої школи та її складових. Проте потребує уваги 

науковців, на наш погляд, питання розвитку математи-

чної компетентності вчителя молодших класів як скла-

дової його фахової компетентності. 

Мета даної статті полягає у виокремленні та об-

ґрунтуванні зв’язків між математичною компетентні-

стю студентів педагогічних коледжів та їх готовністю 

і здатністю формувати математичну компетентність 

учнів у молодшій школі. 

Виклад основного матеріалу. І.М. Зіненко [3] роз-

глядає математичну компетентність як якість особис-

тості, яка поєднує математичну грамотність та досвід 

самостійної математичної діяльності. 

Л.Д. Кудрявцев [4] стверджує, що математична 

компетентність – це інтегративна особистісна якість, 

заснована на сукупності фундаментальних математи-

чних знань, практичних умінь і навичок, що свідчать 

про готовність і здатність здійснювати математичну 

діяльність. 

Н.А. Глузман [2] зазначає, що методико-матема-

тична компетентність вчителя математики – це систе-

мне особистісне утворення, що відображає інтеграцію 

теоретичних, практико зорієнтованих, дослідницьких 

знань та умінь з математики й методики її навчання, 

ціннісного ставлення до методичного вдосконалення 

результатів своєї професійної діяльності шляхом са-

моосвіти, самореалізації, соціалізації та особистісного 

розвитку. 

Ми розуміємо під математичною компетентністю 

вчителя математики сукупність його фахових та осо-

бистісних якостей, що дозволяють ефективно вирішу-

вати стандартні та проблемні завдання, які виникають 

в процесі його математичної діяльності. 

На наш погляд, математична компетентність вчи-

теля молодшої школи полягає в поєднанні теоретич-

ної та практичної готовності вчителя до здійснення 

ефективної математичної діяльності на уроках мате-

матики в школі. 

С.А. Раков [8] визначає математичну компетент-

ність як уміння бачити та застосовувати математику в 

реальному житті, розуміти зміст і метод математично-

го моделювання, уміння будувати математичну мо-

дель, досліджувати її методами математики, інтерпре-

тувати отримані результати, оцінювати похибку обчи-

слень. Дослідник вважає, що математична компетент-

ність визначається рівнями навчальних досягнень, для 

яких суттєвим є набуття математичних умінь, до яких 

належать уміння: математичного мислення, аргумен-

тування, математичного моделювання; уміння поста-

новки та розв'язування математичних задач, презен-

тації даних; оперування математичними конструкція-
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ми; математичних спілкувань; використання матема-

тичних інструментів. Тобто зміст математичної ком-

петентності учня складають: 

– процедурна компетентність – уміння розв'язувати 

типові математичні задачі;  

– логічна компетентність – володіння дедуктивним 

методом доведення та спростування тверджень; 

– технологічна компетентність – володіння сучас-

ними інформаційно-комунікаційними технологіями 

підтримки математичної діяльності;  

– дослідницька компетентність – володіння методами 

дослідження соціально та індивідуально значущих 

задач за допомогою ІКТ та математичних методів;  

– методологічна компетентність – уміння оцінюва-

ти доцільність використання математичних методів 

та засобів ІКТ для розв'язання індивідуально і сус-

пільно значущих задач [8].  

За визначенням PISA, математична компетентність 

учнів визначається як поєднання математичних знань, 

умінь, досвіду та здібностей людини, які забезпечу-

ють успішне розв'язання різноманітних проблем, що 

потребують застосування математики. При цьому 

мають на увазі не конкретні математичні вміння, а 

більш загальні уміння, що включають математичне 

мислення, математичну аргументацію, постановку та 

розв'язання математичної проблеми, математичне мо-

делювання, використання різних математичних мов, 

інформаційних технологій, комунікативні вміння [6]. 

Отже, математична компетентність учня складаєть-

ся з сукупності окремих компетентностей до яких 

належать уміння математичного мислення, аргумен-

тування, математичного моделювання, постановки та 

розв’язування математичних задач, презентації даних, 

оперування математичними конструкціями, уміння 

математичних спілкувань. 

Математична компетентність учня молодшої шко-

ли визначається як особистісне утворення, що харак-

теризує здатність учня (учениці) молодшої школи 

застосовувати набутий досвід математичної діяльнос-

ті під час розв’язування задач шкільної математики в 

молодшій школі. 

Ознаками сформованості математичної компетент-

ності молодших школярів вважаємо: 

– вміння вести підрахунки (лічба, обчислення), для об-

числень використовувати відомі формули та правила; 

– вміння читати та інтерпретувати інформацію, пода-

ну у різній формі (таблиці, графіки, діаграми); 

– вміння доказово міркувати і пояснювати свої дії, 

доводити істинність чи хибність тверджень; 

– вміння знаходити довжину, площу, об'єм, масу реаль-

них об'єктів під час розв'язування практичних задач; 

– вміння користуватися креслярськими інструментами. 

На нашу думку, сформувати математично компетен-

тного учня молодшої школи під силу лише професій-

но-компетентному вчителю, який володіє сукупністю 

професійно-методичних знань та умінь і професійно 

значущих якостей, необхідних для якісного виконання 

ним конкретних видів навчально-методичної діяльнос-

ті. Ефективність педагогічної діяльності вчителя у на-

вчанні учнів математики безумовно пов’язана з рівнем 

сформованості його математичної компетентності та 

професійної методичної компетентності. 

Математичну компетентність вчителя молодшої 

школи ми розглядаємо як складову його фахової ком-

петентності. Фахова компетентність вчителя – це здат-

ність вчителя ефективно здійснювати педагогічну дія-

льність, педагогічне спілкування, досягати необхідних 

результатів в навчанні і вихованості учнів. При цьому 

„компетентність вчителя” передбачає наявність фахо-

вих знань та умінь, з одного боку, і фахових позицій, 

переконань – з іншого. Психологічною складовою фа-

хової компетентності є усвідомлення вчителем необ-

хідності підвищення своєї загальнолюдської і фахової 

культури й ретельної організації спілкування як основи 

професійної діяльності. Динаміка розвитку фахової 

компетентності вчителя визначається зміною репроду-

ктивного виконання дій і операцій творчими та гармо-

нійними компонентами професійної діяльності.  

Основними критеріями сформованості фахової 

компетентності є: продуктивність виконання фахових 

завдань; наявність у професійній свідомості устале-

них знань, які окреслюють параметри фахової діяль-

ності; здатність до кваліфікованого виконання усіх 

видів фахової діяльності; уміння створювати оптима-

льне інформаційне, забезпечення вирішення фахових 

проблем; володіння формами та методами навчання; 

високий рівень мотивації саморозвитку фахівця.  

Рівень фахової компетентності вчителя математики 

в молодшій школі пов'язаний з усіма сферами його 

особистості й залежить від педагогічного потенціалу 

та бажання подальшого самовдосконалення, які є ви-

разниками його професійного становлення. Лише за 

наявності базових педагогічних знань, умінь у поєд-

нанні з розвиненою здатністю педагога активно мис-

лити, творити, діяти і бажанням домагатися поставле-

ної мети, він може вийти на підвищення власного рів-

ня методичної діяльності. 

Оволодіння фаховою компетентністю вчителя мо-

лодшої школи – одне з основних і найважливіших 

завдань формування, становлення та розвитку майбу-

тнього вчителя молодшої школи. Будь-яка професійна 

діяльність, більшою або меншою мірою, сприяє фор-

муванню професійної компетентності вчителя завдяки 

накопиченню педагогічного досвіду. Рівень профе-

сійної діяльності вчителя – характеристика його дія-

льності за ознаками ефективності завдань та обов'яз-

ків, які здатен виконати вчитель. 

Підготовкою професійно компетентних вчителів 

молодших класів займаються педагогічні коледжі та 

університети. Зупинимося детальніше на педагогіч-

них коледжах, оскільки вони, зазвичай, є первинною 

ланкою підготовки майбутніх фахівців. Математична 

компетентність майбутніх вчителів молодших класів 

значною мірою залежить від професійної компетент-

ності викладачів математики. 

Робота викладача математики, який навчає матема-

тиці студентів педагогічного коледжу має суттєві від-

мінності від роботи вчителя математики, що навчає 

учнів 10-11 класів в загальноосвітній школі. Зокрема, 

ці відмінності полягають в тому, що студенти коледжу 

є професійно зорієнтованими, вони чітко знають, яки-

ми знаннями, уміннями і навичками вони мають воло-

діти для успішної професійної діяльності. Тому викла-

дач математики педагогічного коледжу в своїй роботі 

має акцентувати увагу саме на формуванні цих профе-

86

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, II(18), Issue: 37, 2014 �www.seanewdim.com



сійно значущих знань, умінь і навичок. Це, в першу 

чергу, стосується обчислювальних навичок, фундамент 

яких закладається саме вчителем математики початко-

вої школи. Переконані, що робота викладача матема-

тики педагогічного коледжу має бути зорієнтована на 

формування у майбутніх учителів молодшої школи 

різних прийомів раціональних обчислень, на форму-

вання навичок швидких усних обчислень. Для того, 

щоб створити якісні умови для формування обчислю-

вальних навичок учнів молодшої школи майбутній 

вчитель математики сам має володіти на високому рів-

ні прийомами раціональних усних обчислень.  

Іншим важливим аспектом роботи викладача мате-

матики педагогічного коледжу, вважаємо, формуван-

ня в майбутніх учителів математики молодшої школи 

математичних компетентностей у розв’язуванні текс-

тових задач, оскільки саме цей процес дає справжні 

уявлення про рівень математичного розвитку, глиби-

ну засвоєння навчального матеріалу. Сформувавши в 

майбутніх учителів позитивне особистісне ставлення, 

інтерес до процесу розв’язування текстової задачі у 

молодшій школі, викладач математики коледжу за-

безпечує не лише умови розвитку математичної ком-

петентності майбутнього вчителя, а й умови форму-

вання його методичної компетентності. 

Варто зазначити, що розвиток математичного мис-

лення є одним з найважливіших компонентів процесу 

пізнавальної діяльності учнів, без цілеспрямованого 

розвитку якого неможливо досягти ефективних ре-

зультатів в оволодінні школярами системою матема-

тичних знань, умінь і навичок. Розвитку математич-

ного мислення майбутніх учителів молодшої школи 

сприяє розгляд різних способів розв’язування однієї 

задачі, прагнення до пошуку найліпших шляхів вирі-

шення будь-якої проблеми, розв’язання нестандарт-

них задач, зокрема математичних софізмів. Викладачу 

математики педагогічного коледжу, у своїй діяльності 

потрібно враховувати всі ці фактори і намагатися за-

безпечити найсприятливіші умови для формування та 

розвитку математичного мислення майбутніх вчите-

лів, як однієї з базових складових їхньої математичної 

компетентності. 

Важливу роль відіграє формування викладачем ма-

тематики у педагогічному коледжі навичок роботи з 

геометричним матеріалом. На основі якісного засво-

єння основ геометрії відбувається формування прос-

торової уяви та просторового мислення. Останні, в 

свою чергу, є важливою складовою інтелектуального 

розвитку і сприяють успішному вивченню не лише 

геометрії, а й інших навчальних дисциплін. Отже, 

робота викладача математики педагогічного коледжу 

має бути спрямована на вивчення геометричних фігур 

і тіл, їх моделей, опиратися на приклади з навколиш-

нього середовища, при цьому максимально врахову-

ючи рівень геометричної компетентності студентів. 

Висновки. Важлива особливість методичної діяль-

ності вчителя молодшої школи в сучасних умовах 

полягає в оновленні цілей і завдань цієї діяльності. 

Сучасні приорітети в постановці завдань для методи-

чної діяльності вчителя, який навчає учнів математи-

ки: фундаменталізація математичної освіти в школі; 

увага до процесів розвитку мислення учнів; забезпе-

чення умов для набуття здатності учнів застосовувати 

математичні знання та вміння в навчальних і життє-

вих ситуаціях. На розв’язання проблеми підвищення 

якості методичної підготовки майбутнього вчителя 

молодшої школи до навчання учнів математики впли-

ває багато різних факторів: рівень математичної гра-

мотності абітурієнтів педагогічних навчальних закла-

дів, якість відбору студентів у педагогічні коледжі, 

умови формування та розвитку математичної та мето-

дичної компетентності майбутнього вчителя, відпові-

дність фахової підготовки сучасним освітнім пробле-

мам і тенденціям. Ефективність реалізації будь-яких 

інновацій в шкільній освіті цілком залежить від профе-

сійних готовностей і здатностей майбутнього вчителя 

молодшої школи, від його особистісних інтересів, мо-

тивації набуття фахових компетентностей.  
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Шустова Н.Ю. Математическая компетентность учителя начальной школы как предпосылка его профессиональной 

компетентности 

Аннотация. Рассматривается проблема формирования и развития математической компетентности будущих учителей 

начальных классов. Исследованы взаимосвязи между математической компетентности студентов педагогических колледжей 

и их готовностью и способностью формировать математическую компетентность учащихся в младшей школе. 
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Shustova N.Yu. Mathematical competence elementary school teacher as a precondition for its professional competence 

Abstract. The problem of the formation and development of mathematical competence of future primary school teachers. Investigat-

ed the relationship between mathematical competence of students of pedagogical colleges and their willingness and ability to gener-

ate mathematical competence of students in primary schools. 
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